

讓世界看見台灣防疫的努力

●陳隆志／台灣新世紀文教基金會董事長

台灣是世界地球村的一份子，世界的變化時時刻刻影響著台灣。在高度全球化的時代，人類相互依存關係愈來愈密切，去（2019）年12月初中國湖北省武漢市爆發嚴重特殊傳染性肺炎，在報喜不報憂的官僚主義作祟下，以謊言隱瞞真相，促成病毒大規模擴散，最後引爆一場武漢肺炎的全球大爆發，衝擊全人類的健康與生命安全。

相較於中國為求政權的穩定，不惜犧牲中國人民的健康與生命安全，反觀台灣蔡英文總統所領導的政府團隊，早在中國疫情爆發之初，台灣是第一個主動向國際衛生條例（IHR）聯繫窗口提出「人傳人」疫情警報的國家。隨後，行政院劍及履及成立疫情指揮中心，開始展開超前部署，禁止國內生產口罩出口，管制中港澳人士入境，每日揭露疫情資訊爭取人民的信任與配合。另外，也為長期抗疫預做準備，籌組口罩、防護衣等重要醫療物資的「國家隊」，確保國內供需無虞。¹台灣也幫助友邦帛琉檢測武漢肺炎病毒的入侵，並對巴拉圭、瓜地馬拉、尼加拉瓜與聖文森等國分享防疫經驗與提供援助。在武漢肺炎疫情氾濫期間，台灣在國內外抗疫的傑出表現，不僅獲得國際主流媒體的高度讚揚，也成為其他國家學習模仿的典範。

中國壓制疫情毒害全世界

武漢肺炎最早在中國發生，由於官方為求「維穩」壓制疫情提報，失去即時處理的契機，等到紙包不住火，疫情開始惡化，中國政府才承認境內出現人傳人的疫情。1月23日，中國無預警宣布封鎖武漢等周邊城市，開始控管住民與公共交通的自由出入，但為時已晚。隨著中國封城的數量愈來愈多，疫情擴散與影響的範圍也愈來愈大，確診病例與死亡人數快速增加，對中國專制共產政權的治理帶來前所未有的挑戰。真多國家為了防堵中國疫情的擴散，開始對來自中國的航班或中國人採取入境管制的政策，打破中國崛起偉大復興的美夢。²

大規模的人流移動是全球化的發展特色，也是帶動武漢肺炎全球蔓延的推手。面對中國疫情的外溢，假使日本與韓國在一開始就採取霹靂的手段，將病毒隔離在外，可以遏阻第一波病毒的入侵。可惜，為了國際外交與經濟利益等種種因素的考量，他們沒有立即限制中國旅客入境或斷航，甚至還提供中國必要的援助，等到武漢肺炎疫情兵臨城下，一切都來不及。除此之外，位居中東的伊朗與歐洲的義大利，兩國都是中國「一帶一路」政策的合作夥伴，一再輕忽武漢肺炎的嚴重性，放任中國人自由出入、沒有設防的結果，難逃

疫情重災區的命運。³甚至，遠在太平洋彼岸的美國，也無法迴避肺炎疫情的跨洲大爆發。

事實上，武漢肺炎的全球蔓延，真像是一只照妖鏡，讓我們見識到信心滿滿要與美國爭霸的中國共產政權，是一個「打人喊救人」、「作賊喊抓賊」不負責任的國家。事實勝於雄辯，他們是「武漢肺炎」的始作俑者，卻矢口否認此次肺炎病毒來自中國，還辯稱中國人民深受武漢肺炎所害，為了世界人民的健康，他們付出巨大的犧牲，國際社會應該向中國人民致謝。顯然，中國既不承認自己犯錯，又想要試圖扭曲事實將責任嫁禍給美國，引起川普總統憤怒稱呼「武漢肺炎」為「中國病毒」（Chinese Virus），而美國國會議員則提案要求中國必須為此次疫情全球蔓延負起賠償的責任。

中國是一個高風險的國家，從他們為了政權的穩定與經濟的發展，隱匿疫情在前，謊報疫情在後，執意要求中國境內生產事業復工拚經濟，進一步得到確認。這種以政治掛帥的方式對抗疫情的危機處理原則，根本無視中國人民暴露在病毒威脅的風險，也將全人類的健康與生命安全拋在腦後。

中國銳實力在世衛組織的展現

聯合國是國際政治的大舞台，2007年以來，中國積極利用參與聯合國及其體系下的功能性國際組織運作的機會，透過政治獻金與政治影響力，滲透或收買聯合國所屬各組織的決策者，使其成為維護中國國家利益的代言人。

世衛組織是聯合國體系內專責於處理國際公共衛生事務的專門機構。這次武漢肺炎快速在全球蔓延，與中國關係良好的世衛組織幹事長譚德塞（Tedros Adhanom Ghebreyesus）一再附和中國的消極不作為，脫離不了關係。

中國武漢肺炎爆發以來，譚德塞數次以政治凌駕專業，自甘墮落淪為中國擦脂抹粉的化妝師。最為具體的表現在一開始，台灣向世衛組織提出病毒人傳人的警示，世衛組織漠視台灣的專業意見，配合中國的判斷，錯失防疫的先機。除此之外，譚德塞一再延遲疫情的處理，直到北京無預警下達武漢封城的指令，震驚全世界之後，宣佈將武漢肺炎的疫情提升為「國際公共衛生緊急事件」的同時，也不忘再三肯定中國在分享疫情資訊、果斷處理疫情的執行力與手段，也表達反對任何對中國的旅遊與貿易限制顧忌中國的處境。甚至，為了營造中國以外的歐美與亞太各國確診個案不斷增加的態勢，譚德塞運用其在世衛組織享有的「主場優勢」，透過宣告武漢肺炎的升級成為一種「全球大流行」疾病，企圖消弭疫情對習近平施政的衝擊。

這次疫情的大災難揭露北京政權的蠻橫無理，而世衛組織幹事長利用職權積極為中國護航之外，既不忘貫徹「一個中國原則」，將台灣視為中國的一部分，也不願意讓台灣參與世衛組織的運作，共享即時防疫的資訊。世衛組織對攸關台灣人民性命交關的衛生安全視若無睹的表現，凸顯中國長期滲透或收買聯合國體系內國際組織決策者的影響力，不容小覷。

防疫外交凸顯台灣存在的價值

武漢肺炎的持續蔓延，是全人類安全空前的危機，也是台灣自我重新定位的契機。台灣雖然被排除在世衛組織之外，沒有辦法得到來自世衛組織的任何奧援，但是中國在武漢肺炎疫情的處理，已失去各國的信任，反觀台灣在抗疫的表現上卻是有目共睹。影響所及，加拿大總理、日本首相與美國眾多國會議員都無法度漠視台灣存在的價值，紛紛為台灣加入世衛組織仗義執言。⁴

事實上，到目前為止，台灣這次能夠成功控制疫情氾濫的關鍵，來自於台灣過去獨力抗SARS的經驗。2003年全球發生前所未有的SARS風暴，因為台灣不是世衛組織的會員國，無法即時取得SARS疫情的資訊，台灣付出慘痛的代價。防疫視同作戰，過去十七年來，台灣一直加強防疫的作戰準備。在大多數國家面對武漢肺炎肆虐無力招架，台灣透過成立應變指揮中心進行防疫的超前部署，竭盡所能將肺炎病毒阻絕境外，使得我們到目前為止，還能維持最大限度的正常生活，台灣的防疫努力讓全世界都刮目相看。

疾病無國界，傳染病無國界，要作好全球性的防疫工作，一定需要全世界所有政府與人民，通力合作才能建立一個完整的全球防疫網絡。顯然，「人人要健康，台灣能幫忙」，在這個抗疫的關鍵時刻，台灣願意與所有聯合國會員國一起努力促進國際交流的醫療水準、防疫能力及衛生條件，促進人類獲得更高水準的健康與醫療照護。

因此，為確保地球村人民享有高度健康、完美的生活環境，WHO應該要讓台灣參與，作為一個會員國。台灣需要WHO，而WHO也需要台灣。

台灣正名加入世衛組織

世衛組織有義務不分國界為全人類服務，在這場對抗肺炎病毒的戰役中，台灣不應該因為中國的干預，而成為全球防疫網絡唯一的破口。世界衛生組織聽命於中國，將台灣納入中國的一部分，當世界各國對中國相繼採取飛航禁令的鐵腕措施，無辜的台灣連帶受到波及。越南、義大利與菲律賓等國，相繼以「一個中國原則」為理由，禁止台灣班機入境。

此次台灣面臨的禁航危機，再度凸顯應該解決而未解決的國際困境，我們政府一再迴避面對「台灣正名」的問題。尤其，在武漢肺炎病毒全球肆虐，全世界各國對來自「中國」的航班與人民都特別敏感的時候，我們的政府仍然沒有積極主動凸顯「台灣」與「中國」是兩個互不隸屬的國家——代表台灣的航空公司的名稱是China Airlines；政府頒發給台灣人民所使用的護照是「中華民國」（Republic of China）高高在上，Taiwan在下，模糊不清，時常被外國官員及國際人士誤認為台灣人來自「中華人民共和國（中國）」，台灣就是中國的一部分，自然會受到很多不必要的困擾、折磨與委屈。

以台灣之名爭取加入世衛組織為會員國是台灣人民共同的願望與期待，所以台灣要進行以台灣的名義身份申請加入世衛組織的公投，這固然有健康人權的一面，確保台灣

兩千三百五十萬人民享有國際防疫與醫療體系的保障；也有向國際社會表達台灣人民有權決定自己未來的權利，並希望為促進全人類獲得更高水準的健康與醫療照護，能與所有聯合國會員國一起努力。如此一來，必定能獲得更多國際社會的認同與支持，促進台灣走向世界大舞台，積極發揮我們的才能、智慧與貢獻。

自助、人助與天助

台灣要走出國際孤兒的宿命，就要竭盡全力展現台灣的價值。長期以來，台灣在民主轉型的努力為世界帶來啟發，經濟發展的成就也為國際所肯定，這次政府與人民齊心防疫的努力，更讓全世界看見台灣存在的價值。

「自助天助」，在國際社會中，唯有自己先幫助自己，別人才有可能伸出援手幫忙。武漢肺炎疫情的全球大爆發，雖然給台灣人帶來生命的威脅與無限的恐懼，但是蔡英文總統所領導的執政團隊抗疫的表現可圈可點，不僅受到國際社會的關注，國內施政的滿意度調查，更創下1996年總統民選以來，最高內閣施政的滿意度將近七成（69.4%），而台灣人認同的比例也達到83.2%，強化台灣內部團結的力量。⁵

德不孤，必有鄰！台灣這次能夠在國際社會嶄露頭角，成為全球對抗武漢肺炎病毒擴散的典範，主要歸因於以下幾點——記取獨力對抗SARS病毒的慘痛教訓，加上優秀打拚的醫護人員、卓越的醫療衛生體系、言論與新聞的自由、多元開放的民主體制與公民社會的積極配合，這是「民主台灣」與「專制中國」本質上最大的不同。

面對中國的併吞威脅，台灣沒有分裂的本錢。在武漢肺炎疫情全球化擴散的非常時期，每一個台灣人都要相互扶持，支持政府協助防疫，一起加油打氣，相信在這波疫情風暴過去後，我們會看到台灣光明的未來。

【註釋】

1. 〈陳建仁分享口罩「國家隊」背後故事 秀出台灣潛實力〉，《自由時報》，2020年2月23日，<<https://news.ltn.com.tw/news/life/breakingnews/3077010>>。
2. 謝金河，〈台灣的轉機在疫情蔓延時〉，《財訊雙週刊》，2020年2月6日，<<https://www.wealth.com.tw/home/articles/24151>>。
3. 黎蝸藤，〈全球化讓新冠病毒洞穿各國安全網〉，《新新聞》，1724期，2020年3月19日到25日，頁31-33。
4. 〈澳媒：國際已學會不去信任中國 台灣正已獨立國家之姿崛起〉，《蘋果日報》，2020年3月1日，<<https://tw.appledaily.com/international/20200301/F56TL4K4GYRF AIVEHAAL6CD72I/>>。
5. 楊涵之，〈民調〉武漢肺炎影響超越反送中 蔡政府滿意度近7成 台灣人認同創新高〉，《信傳媒》，2020年2月24日，<<https://www.cmmedia.com.tw/home/articles/20035>>。◆